

建107个日间照料中心和399个幸福院 焦作市提升养老服务水平

本报讯 根据国家相关政策要求,结合焦作市实际情况,日前,焦作市委、市政府决定实施城市社区老年人日间照料中心全覆盖计划,完成全市107个社区老年人日间照料中心建设,覆盖全市所有城市社区。此举旨在努力打造“15分钟城市社区居家养老服务圈”,进一步提升全市养老服务水平,让老年人的生活更加幸福。同时,焦作市委、市政

府计划建设399个农村幸福院,覆盖70%的千人以上村庄,为老年人提供就餐、短期托养、康复护理、文化娱乐等服务。

养老问题涉及千家万户,党的十九大报告提出,要积极应对人口老龄化,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。近年来,焦作市委、市政府出台一系列政策,加快构建社会养老服务体

系。目前,焦作市现有各类养老机构97家、公办养老机构49家、城市社区老年人日间照料中心73家、农村幸福院468家,初步形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的社会养老服务体系。

此次,焦作市为社区老年人日间照料中心和农村幸福院的建设制定了相关标准,合理设置老年人的生活

设施,包括活动室、图书阅览室(网络)室、就餐室(含厨房和配餐间)、医疗保健室(含医疗康复和心理疏导)和室外活动场地。根据建设任务安排,107个社区老年人日间照料中心将于8月10日前全部完成,399个农村幸福院建设将于今年年底前完成。

(王正勤 侯林峰)

复和心理疏导)、老年志愿服务站。农村幸福院要设有活动室、图书阅览室(网络)室、就餐室(含厨房和配餐间)、医疗保健室(含医疗康复和心理疏导)和室外活动场地。根据建设任务安排,107个社区老年人日间照料中心将于8月10日前全部完成,399个农村幸福院建设将于今年年底前完成。

(王正勤 侯林峰)



六万多人在线学知识 「防艾专家进校园」活动走进河大

“大家自己动手来做红丝带,把红丝带交叉在一起,形成一个爱心,然后将它戴在左胸。红丝带是全世界关心艾滋病病毒感染者和患者行动的标志,象征着人们对生命的热爱和对平等的渴望,也象征着人们要用爱心来参与艾滋病防治工作。”4月18日,在河南大学金明校区报告厅,郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心所长刘征向台下500余名师生讲解红丝带的由来,并教大家制作红丝带。

当天,由河南省卫生健康委员会主办,医药卫生报社承办、开封市卫生健康委员会、河南大学协办的2019年“防艾专家进校园”活动的第二站走进历史底蕴深厚的百年名校河南大学,进一步扩大艾滋病防治宣传教育覆盖面,提高青年学生对艾滋病的自我防护意识和技能。

作为此次活动的一项主要内容,专家面对面访谈环节邀请了刘征、河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所副所长孙定勇及开封市疾病预防控制中心首席专家孙浩3位艾滋病防治专家,以座谈及有奖问答的形式,跟在校大学生进行现场互动交流,普及艾滋病防治知识。

来自塔吉克斯坦、就读于河南大学国际汉学院的李拓(中文名)接受记者采访时说:“通过这个活动,我知道了更多的艾滋病知识。回去后,我会告诉同学,让更多的人参与到艾滋病防治行动中。”

作为此次活动的志愿者,河南大学生命科学学院大二学生刘某某说:“这个讲座很有必要。以前我是谈‘艾’色变,今天听了专家的讲座,才发现自己知道的只是冰山一角。今后,我一定要多学习艾滋病防治知识,对艾滋病病人给予更多的关爱和理解。”

此次活动还设置了看直播有奖抢答环节,网友们踊跃参与抢答问题。另外,将活动直播链接转发朋友圈集够68个赞之后,截图发送到《医药卫生报》微信公众号上,前10名网友还可以获得承办方送出的精美礼品。截至记者发稿时,已有62000余人通过互联网参与了此次活动。

活动最后,河南大学音乐学院学生还为大家送上了精心准备的文艺节目。

据了解,自去年9月以来,在河南省卫生健康委员会的大力支持下,医药卫生报社相继开展了一系列艾滋病防治宣传活动。其中,艾滋病防治知识网络有奖问答活动参与者达26万人次,发放奖金10万元;学生参与比例最高,占1/4。今年,“防艾专家进校园”活动计划走进全省15所高校进行宣传,首站已在南阳理工学院启动,河南大学是第二站;同时,将以活动为契机,推出一批艾滋病防治知识科普专家,建立专家巡讲团,为全省艾滋病防治科普工作提供支持。

本报记者 朱晓娟/文 许冬冬/图



扫描二维码
看活动回放

4月13日,全国第四届“万步有约”职业人群健走激励大奖赛三门峡市湖滨区赛区启动,30支团队700余人进行了实地健走。第四届“万步有约”职业人群健走激励大奖赛历时100天,分为热身赛(4月11日~5月1日)、正式赛(5月11日~8月18日)。参赛队员佩戴专用运动处方计步器,记录每天的健走数据。该活动旨在鼓励职业人群养成“日行万步、科学健走”的健康生活方式,充分享受运动带来的健康和快乐,增强身体素质。

刘岩 孙凯/摄



开封市部署妇幼健康工作

本报讯 (记者李季)日前,开封市召开妇幼健康工作会议,对2019年度妇幼健康工作进行部署。

开封市卫生健康委员会提出,要构筑母婴安全保障体系,认真落实母婴安全五项制度和母婴安全行动计划,落实妊娠风险评估与评估、高危孕产妇专案管理、危急重症救治、孕产妇死亡个案报告和约谈通报五项制

度,切实保障母婴安全;持续开展县级“两个中心”(县级危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心)标准化建设,狠抓助产机构资质管理,推动医疗机构设立产科质量安全办公室,严格人员准入,严把剖宫产指征;与二级以上医院妇幼健康服务能力建设、爱婴医院创建相结合,开展质量安全提升、专科能力建设、便民优质服务等行动,

切实提高产科质量;压实各级责任,规范孕产妇死亡评审,探索开展孕产妇危重症评审,强化母婴安全责任制,采取切实措施,降低孕产妇和新生儿死亡率。

开封市卫生健康委员会要求围绕问题抓落实,积极推进妇幼保健院等级评审,推进市、县两级妇幼保健机构标准化建设与规范化管理。开封市卫生健康委还要求,强化综合医院

妇幼健康服务工作,具体措施为:加强二级以上医院妇幼保健服务能力建设;创新爱婴医院管理,推动爱婴医院适应新时期母婴健康需求;加大资金投入力度,加强人才引进培养,继续开展妇女保健特色专科、新生儿保健特色专科、儿童早期发展等妇幼保健专科建设,统筹资源,加强管理,提升能力。

同时,开封市卫生健康委员

会要求,围绕需求抓落实,保障妇幼民生实事服务质量,以做好妇幼重点民生实事为抓手,统筹推进出生缺陷综合防治工作,提高出生人口素质;以强化质量控制为重点,落实好省重点民生实事。今年,该市将努力完成省政府下达的“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查5.2万人、产前筛查目标人群覆盖率达50%、新生儿疾病筛查率达90%的目标任务。

凡人亮点

住培医师路攀家乡救人

本报记者 常俊伟 通讯员 牛景康

“小攀,小攀,我叔胸口疼得厉害,脸色发白,你快去看看吧……”近日,正在原阳老家休息的新乡市中心医院住培医师路攀听到邻居的求助,迅速放下手中的碗筷,飞快地跑向邻居家。途中,他紧急联系当地诊所,向当地医生说明情况,希望当地医生能把心电图机带到邻居家。

到达现场后,路攀发现患者坐在地上,双手捂着胸口,表情

痛苦,满头大汗,脸色苍白,口唇发紫。经询问患者及家属,路攀得知患者有高血压病、高脂血症、2型糖尿病等病史。结合患者的症状,根据在新乡市中心医院参加住院医师规范化培训的学习经验,路攀初步判断患者心脏出了问题,高度怀疑急性心肌梗死。就在此时,当地诊所的医生带着心电图机到达了现场。心电图检查结果印证了路攀的判断:广泛前壁心肌梗死超急性

期。

路攀立刻联系他的住培导师金卫东及刘杰,并在他们的指导下给予现场急救处理。患者病情严重,随时都会有呼吸、心跳骤停的危险,路攀立即和患者家属沟通,说明心肌梗死的严重性,并告知患者家属必须立即转诊,进行冠状动脉造影,尽快准备手术。随后,路攀拨打了新乡市中心医院急诊科的电话:“您好,我是住培医师路攀,有位

急性心肌梗死病人病情危重,我需要你们的帮助,请你们在解放南桥接病人,我们现在开车出发与你们汇合。”

在路上,路攀借助诊所的血压计及心电图机时刻监测着患者的生命体征,并及时反馈给金卫东。患者到达新乡市中心医院时,医院已经开通了绿色通道,金卫东和刘杰紧急为患者做了手术。经过近4个小时的艰苦奋战,手术成功,患者脱离了

生命危险。

时间就是生命。路攀在住培导师的指导下快速识别急性心肌梗死患者的心电图,安全及时地将患者转运至医院,为患者赢得了宝贵时间。

路攀在规培期间勤奋好学,爱岗敬业,乐于助人,恪守职业道德,多次被评为“优秀住培学员”,得到了同行的认可和患者及家属的好评。

(上接第一版)

构筑全市卒中防治坚强堡垒

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。如何更好地发展自身优势,带动区域发展,河南理工大学第一附属医院一直在探索。

2017年6月,焦作市卫生健康委员会以河南理工大学第一附属医院为依托,在全市范围内建立卒中防治网络体系。在天时、地利、人和的情况下,该院在组建区域性卒中防治体系的过程中做了大量开创性工作。去年5月,该院牵头成立焦作市卒中防治联盟,推动优质医疗资源下沉,帮助基层医务人员提升卒中防治技术水平,逐渐提高各级医疗机构卒中诊疗能力,构建卒中“分级诊疗、上下联动、急慢分治、双向转诊”的医疗服务新格局,最大限度减

少病情延误,降低致残率和死亡率。

“2019年,我们医院将继续致力于全市脑血管病区域医疗中心建设工作,致力于全市卒中防治水平的整体提升,满足全市人民群众对健康的需求!”杨永国说。“今年,我们一是参与由焦作市卫生健康委员会、各级疾病预防控制中心和各级医疗机构共同实施的覆盖城乡、职责明确、管理规范、运转高效的县级卒中防治中心项目建设;二是以卒中绿色通道建设为抓手,按照《焦作市卒中防治中心建设评价细则》,指导各县(市)建成规范的卒中防治中心;三是参与制定《中医医院卒中防治中心建设评价细则》,为上级卫生行政部门建言献策;四是充分发挥带头作用,提高全

市慢性病诊疗水平。我们将充分发挥焦作市卒中防治中心的带头作用,以疾病为轴线,建立起‘预防、筛查、诊断、治疗、康复’一体化卒中防控网络,全力推动全市脑血管病诊疗与研究能力的整体提升。”

在焦作市卒中大会暨医防融合高峰论坛开幕式上,河南理工大学第一附属医院副院长谢向东还做了题为《解读焦作市卒中防治中心建设评价细则》的报告。显然,该院承担着定期对全市各级各类医疗机构卒中防治中心建设进行质量检查的任务,以此推动整个防控网络在深度和广度上更进一步,让焦作市卒中防治区域防治一体化发展的快车道。

得益于长期以来的信息化建设,河南理工大学第一附属医院为区域卒中协同防控搭建

了一个信息化平台,为专科联盟构建起一个紧密型共同体。目前,该院已经为70家社区医院和诊所开通了远程网络系统,为20家医联体成员单位开通了远程影像会诊系统,为65家医院开通了远程医学会诊系统。借助互联网平台,该院还为20家基层医院建立了网络协作远程门诊,成为远程会诊的新形式。下一步,该院还将推动卒中防治数据的开放与共享,为卫生决策、临床支持、人才培养、科技创新等提供开放、便捷的数据共享和信息服务。

孜孜以求,必有所获。据不完全统计,2018年1月至2019年1月,焦作市共完成静脉溶栓727例、桥接75例、急诊取栓82例、颈动脉支架植入术95例、动脉瘤介入栓塞术187例、动脉瘤

夹闭术192例。这意味着焦作市卒中诊治能力得到了显著提升。

打通卒中防治的“最后一公里”

为了打通卒中防治的“最后一公里”,河南理工大学第一附属医院主动与疾病预防控制中心合作,实施卒中中西医防融合模式。医防融合就是要让老百姓少生病,生病了可以得到合理的诊治,建立医疗服务和疾病预防工作相结合、相融合的新模式。

王隽德指出,中国卒中防控形势十分严峻,2017年,卒中住院患者占神经内科住院患者的比例为41.90%,合并高血压病患者占卒中住院患者的比例为68.18%。未来20年里,在40岁以上人群中,慢性病患者人数将增长2~3倍。如果不采取有力举

措,我国的卒中发病率会直线上升。近年来,美国的卒中发病率和死亡率不断下降,其成功经验在于控制血压、血糖和血脂。

然而,在我国,高血压的知晓率不到50%,干预率、控制率则更低。为此,王隽德联合多位院士推动实施“减少百万新发残疾工程”,建议国家把它作为政府的责任,要求各单位(企业、社区)必须让30岁以上人员去测量血压,把血压控制好。河南理工大学第一附属医院去年就行动起来,市民在该院导医台旁就可以用全自动血压仪测量血压。

河南省卫生健康委员会副主任黄红霞对焦作市卒中防治工作给予高度评价。“下一步,焦作市将积极探索深化慢性病医防融合新模式,进一步加强防治服务能力体系建设,深入开展健康宣

传教育活动,使‘防、治、管、康’各环节有机融合,有效提升慢性病综合防治水平。”焦作市副市长王付说。

有所承担,才能有所作为。河南理工大学第一附属医院经过不断探索和研究,将卒中防治工作推向了一个新高度,从几乎名不见经传发展到全国知名,其成功之路值得借鉴。为了更好地发展,近日,河南理工大学第一附属医院与郑州大学第一附属医院签订战略合作协议,这必将为河南理工大学第一附属医院的发展增添新的动力。“成绩是我院全体医务人员奋力拼搏的结果,是我们不忘初心、矢志不渝的见证,把蓝图变成现实,将愿景化为实景,要靠脚踏实地的奋斗,因为成功都是奋斗出来的。”杨永国说。